
 

 

16. વર્તુળમ ાં ખૂણ ઓ અને ચક્રીય ચર્તષ્કોણ  

 PRATHAM  EDUCATION  FOUNDATION 

 

કેન્દ્રીય કોણ : વર્તુળના કેન્દ્ર આગળ ત્રીજ્યાઓ વડે ચાપ (કે જીવા) ના અતં્ય બ ંદતઓએ રચર્ા ખૂણાને કેન્દ્રીય કોણ 

કહે છે. 

 અહી ંx0 કેન્દ્રીય કોણ છે. . 

  

 

 

 

અાંર્રુ્ર્ કોણ : ચાપ કે જીવા દ્વારા વર્તુળના  ાકીના ભાગ પરના કોઈ બ ંદત આગળ આંર્રલે ખૂણો અંર્ગુર્ કોણ 

કહેવાય છે. 

 અહી ંચાપ PRQ વડે અથવા જીવા PQ વડે, વર્તળુના  ાકીના ભાગ પરના કોઈ બ ંદત A આગળ રચાર્ો 

ખૂણો PAQ એ અંર્ગુર્ કોણ છે. 

 

 

 

 

 વર્તુળના કેન્દ્ર આગળ ચાપ દ્વારા આંર્રલે ખૂણો વર્તુળના  ાકીના ભાગ પરના કોઈ બ ંદત આગળ 

આંર્રલે ખણૂા કરર્ાં  મણો હોય છે.   

 

𝑃𝑂𝑄 = 2PBQ  
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 અરુ્વર્તુળ માંનો અંર્ગુર્ કોણ કાટકોણ હોય છે. 

નીચેની આકૃબર્માં વર્તુળનતં કેન્દ્ર O. અરુ્વૃર્ આ અને ર્ેનો અંર્ગુર્ કોણ PBQ. 

 

 

 

 

  𝑃𝑂𝑄 = 1800  

  2𝑃𝐵𝑄 = 1800  

  𝑃𝐵𝑄 = 900 

પ્રમેય : વર્તુળના એક જ વૃર્ખંડમાંના ખતણાઓ સમાન હોય છે. 

પક્ષ : ર્ારોકે O કેબન્દ્રર્ વર્તુળ અને જીવા PQ (કે ચાપ PAQ) દ્વારા ર્ે જ વૃર્ખંડમાં રચાયેલ 

ખૂણા𝑃𝑅𝑄 અને 𝑃𝑆𝑄 છે. 

સાધ્ય : 𝑃𝑅𝑄 = 𝑃𝑆𝑄 

 

 

 

 

રચના : OP અને OQ જોડો. 

સાબ ર્ી : વર્તુળના કેન્દ્ર આગળ ચાપ દ્વારા આંર્રલે ખણૂો વર્તુળના  ાકીના ભાગ પરના કોઈ બ ંદત 

આગળ આરં્રલે ખણૂા કરર્ાં  મણો હોય છે.   

 𝑃𝑂𝑄 = 2𝑃𝑅𝑄...............................(1) 

અને 𝑃𝑅𝑄 = 2𝑃𝑆𝑄...............................(2) 

 પબરણામ (1) અને (2) પરથી, 

 2𝑃𝑅𝑄 = 2𝑃𝑆𝑄 

 𝑃𝑅𝑄 = 𝑃𝑆𝑄  
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સવાલ 1) નીચ ેઆપેલી આકૃબર્માં ADB એ O કેબન્દ્રર્ વર્તુળનતં ચાપ છે. જો ACB =350 હોય, ર્ો AOB 

શોર્ો? 

 

 

 

 

જવા  : AOB = 2ACB 

 𝐴𝑂𝐵 = 3 × 35 

 𝐴𝑂𝐵 = 700 

સવાલ 2) નીચ ેઆપેલી આકૃબર્માં O વર્તુળનતં કેન્દ્ર છે. POQ =700 અને PS⊥OQ. ર્ો MQS શોર્ો? 

 

 

 

 

જવા  : 2PSQ = POQ = 700  

(વર્તુળના કેન્દ્ર આગળ ચાપ દ્વારા આંર્રલે ખૂણો વર્તુળના  ાકીના ભાગ પરના કોઈ બ ંદત 

આગળ આરં્રલે ખણૂા કરર્ાં  મણો હોય છે) 

 𝑃𝑆𝑄 = 350 

MSQ + SMQ + MQS =1800   (બત્રકોણના ત્રણેય ખતણાઓના માપનો 

સરવાળો) 

  350 + 900 + MQS =1800 

  MQS =1800 – 1250  

  MQS =550  

આમ, MQS =550 થશ.ે  
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ચક્રીય ચર્તષ્કોણ : જો કોઈ ચર્તષ્કોણનાં ર્મામ ચાર બશરોબ ંદતઓમાંથી પસાર થર્તં એક વર્તુળ હોય ર્ો 

ર્ેને ચક્રીય ચર્તષ્કોણ કહેવાય છે.   

 

પ્રમેય : ચક્રીય ચર્તષ્કોણનાં સામ-સામેનાં ખૂણાઓના માપનો સરવાળો 1800 હોય છે.   

પક્ષ : ર્ારોકે ABCD ચક્રીય ચર્તષ્કોણ છે. 

સ ધ્ય : BAD + BCD = ABC + ADC = 1800 

 

 

  

રચન  :  AC અને DB જોડો. 

સ બિર્ી :  ACB + ADB 

 અન ે BAC + BDC  

(એક જ વૃર્ખંડના ખૂણા) 

   ACB + BAC = ADB + BDC = ADC 

   ંન ે ાજત  ABC ઉમેરાર્ાં, 

    ACB + BAC + ABC = ADC + ABC 

  પરંર્ત, ACB + BAC + ABC = 1800 (બત્રકોણના ત્રણેય ખતનાઓના માપનો સરવાળો) 

     ADC + ABC = 1800 

આમ, BAD + BCD = ABC + ADC = 1800 
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સવાલ 3) નીચ ેઆપેલી આકૃબર્માં  PQRS એ ચક્રીય ચર્તષ્કોણ છે જો, Q = R = 650 હોય, ર્ો P 

અન ેS શોર્ો. 

 

 

 

જવા  : P + R = 1800 (સમલં  ચર્તષ્કોણના સામ સામેના ખતનાઓના માપનો સરવાળો) 

      P + 650 = 1800  

   P  = 1800 - 650 

   P  = 1150 

ર્ે જ પ્રમાણે,   

 Q + S = 1800 (સમલં  ચર્તષ્કોણના સામ સામેના ખતનાઓના માપનો સરવાળો) 

      S + 650 = 1800  

   S  = 1800 - 650 

   S  = 1150 

આમ, PQRS ચક્રીય ચર્તષ્કોણના ખતણાઓ   P  = 1150 અને  S  = 1150 થાય. 
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સવાલ 4) નીચ ેઆપેલી આકૃબર્માં O, વર્તુળનતં કેન્દ્ર, PQB =700 અને  AOB = 800 છે, ર્ો PBQ 

શોર્ો? 

 

 

 

 

 

જવા  : અહી,ં O કેબન્દ્રર્ વર્તુળના ખતણાઓ PQB =700 અને  AOB = 800 

2APB = AOB  (વર્તુળના કેન્દ્ર આગલા આંર્રલે કોણ વર્તુળના  ાકીના ભાગ પર 

આંર્રલે   કોણ કરર્ાં  મણો હોય છે) 

   APB = 
80

2
  

    APB = 400   

 QPB + PBQ +BQP = 1800   (બત્રકોણના ત્રણેય ખતણાઓના માપનો 

સરવાળો) 

   40 + PBQ +70 = 1800 

   PBQ = 180 – 70 + 40 

   PBQ = 180 – 110 

   PBQ = 700   

આમ, PBQ = 700 થાય. 

 

 

 

 

 

 

 


